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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 23. september 2019 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Mandag den 23. september 2019 kl. 10.15-12.00 
Sted:    Romeo 
 
Deltagere:  Claus Schatz-Jakobsen (CSJ)  

Nils Arne Sørensen (NAS) 
Thomas Ærvold Bjerre (TÆB) 
Rasmus Nielsen (RN) 
Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 
Camille Munk Holmstedt (CMH) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Josefine Bach Sevald (JBS) 
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Karoline Stage, Faglig vejleder (KS) 
Hannah Zuschke, Faglig vejleder (HZ) 
Diana Brunholm (DB) 
Charlotte Granly (CG) 

 
Afbud:   Johanne Kirkeby (JK) 
 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
d 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referat 
Godkendt. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

- Der er udskrevet valg i valggruppe III, (studenterrepræsentanter). De studerende 
vælges til studienævnet for 1 år ad gangen. Kutymen er, at de nuværende stu-
denterrepræsentanter der faciliterer nye medlemmer til studienævnet. 
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- Optaget på bacheloruddannelsen i Engelsk er 84 studerende, 9 har sagt nej til en 
plads 

- 6 studerende har ikke bestået studiestartsprøven på Engelsk 
- Som opfølgning på arbejdsgruppen vedrørende evalueringer er der udsendt en 

mission statement til alle undervisere 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 
- Ingen bemærkninger 

 
c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 

- Husk at VIP’er eller TAP’er ikke må sende valgmateriale ud for de studerende. 
 

d) Andre 
- KGR: Optaget på bacheloruddannelsen i Amerikanske studier er 53 stude-

rende, 5 har sagt nej til en plads. 
- Institut for Sprog har sendt mails til både KGR og CSJ vedrørende de økono-

miske rammer for de faglige vejledere og tutorerne. Disse mails er desværre 
også kommet ud til de faglige vejledere, hvilket har afstedkommet lidt forvir-
ring. 

 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

5) Sager til behandling studieordninger 
a) Orientering om studieordningsændringer samt ny uddannelse – Amerikanske studier 

KGR:  
På bacheloruddannelsen vil man indføre mere tilstedeværelse, løbende eksamener i 
form af flere portfolio eksamener, således der kan frigøres flere timer til feedback. 
For de fleste fag vil man gøre reeksamen til samme eksamensform som ordinær 
eksamen. Disse tiltag indføres grundet et ønske om at opprioritere undervisningen. 
Fakultetet har givet grønt lys til oprettelsen af et tilvalg i Amerikanske studier på 45 
ECTS, under forudsætning af at al undervisningen kan samlæses med centralfaget. 
 

6) Sager til behandling kvalitetspolitikken 
a) Evaluering af hele uddannelser – Engelsk 

CSJ:  Svarprocenten på denne evaluering er meget ringe, kun 25 % af bachelorstu-
derende har svaret, og for kandidatstuderende er det helt nede på 14 %. Dette gør, 
at undersøgelsen reelt ikke kan bruges til noget. Som udgangspunkt bakker studie-
nævnet op om evalueringer, men på baggrund af den ringe empiri kan studienævnet 
ikke reelt kommentere på evalueringen. 
 

b) Evaluering af hele uddannelser – Amerikanske studier 
KGR: Samme tendens gør sig gældende for amerikanske studier. Svarprocenten for 
bacheloruddannelsen er på 30 %, og for kandidatuddannelsen er den 27,6 %. 
 
NAS: Hvad får studienævnet ud af disse evalueringer som vi ikke allerede får i 
SMU? Det er forståeligt hvis de studerende lider af evalueringstræthed. 
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c) SMU2019 – Handleplaner Engelsk 
CSJ: 
Faglige og sociale forhold. 
Udfordringen er integrationen af sidefagsstuderende på grunduddannelsen. Flere 
studerende giver udtryk for, at de dels føler sig overset, dels mangler såvel faglige 
udfordringer som sociale forankringspunkter når de starter på tilvalg i Engelsk. 
 
I forbindelse med studiestart 2020 vil studieledelsen have skærpet opmærksomhed 
på problematikken, bl.a. i forhold til VIP-mentorordningen, som skal forbedres for 
sidefagsstuderende, ligesom der skal udarbejdes særligt studiestartsforløb og infor-
mationsmateriale for de sidefagsstuderende. Der iværksættes forbedringer i forbin-
delse med planlægning af næste års studiestart fra ca. 1. marts 2020, og der vil 
blive fulgt op på tiltaget i forbindelse med studiets egen monitorering af studiestart 
i SN-regi, og i forhold til studiestartsundersøgelsen 2020 – og endelig ved næste 
SMU 2021. 
 

d) SMU2019 – Handleplaner Amerikanske studier 
KGR: 
Studieintensitet og faglighed, BA: 
Udfordringen er antallet af timer, de studerende angiver at bruge på uddannelsen. 
Der gennemføres studieordningsændringer, hvor tilstedeværelseskravet øges. Her-
udover kobles eksamen og undervisning tættere sammen, så eksamen afvikles i lø-
bet af undervisningsperioden. 
 
Trivsel (ensomhed og fagsocial integration): 
Udfordringen er, at der de studerende oplever ensomhed og manglende fagsocial 
integration. Der etableres en studiecafé for alle studerende på uddannelsen med mø-
defrekvens ca. hver 14. dag med faglige oplæg og mulighed for diskussion af un-
dervisning. Herudover etableres et stærkere fagsocialt fællesskab. Man håber med 
dette at opnå mindske ensomhed og sikre større fagsocial sammenhængskraft. Det 
bemærkes at der allerede foregår mange fagsociale aktiviteter på Amerikanske Stu-
dier, så de studerende opfordres også til selv at være aktivt opsøgende. 
 

e) Legalitetskontrollen af BA + KA Amerikanske studier 
KGR: indstillingen vil være IKKE at foretage reduktion i timetal. Nuværende 
timetal er for BA + 1 SKT og for KA + 1-2 SKT på 1. semester og kun på 1. seme-
ster. Timetallet har ligget stabilt i hvert fald tre år tilbage i tiden. 
 
På BA-uddannelsen er det faget Amerikansk historie (5 ECTS, 3 t/u), der trækker 
op. Hvis vi skal undervise mindre, er vi nødt til at indføre endnu et oversigtshisto-
riefag på 5 ECTS senere på uddannelsen, hvilket vil medføre en gentænkning af 
hele BA-uddannelsen. Samtidig er Amerikansk historie blandt de mest samlæste 
kurser, idet der undervises studerende fra Amerikanske studier, BA Engelsk og 
Engelsk tilvalg – total over 150 studerende. 
 
På KA er udfordringen opstået fordi, faget Teori og Metode i Amerikanske Studier 
oprindeligt var 4 timer/10 ECTS. I indeværende semester er faget delt i to 5 ECTS 
fag, hhv. Teori og Metode i Amerikanske Studier og American Studies in Practice, 
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der hver undervises 2 t/u. Det ville være uklogt fra et fagligt synspunkt at skære et 
af de to fag væk eller skære ned på timetallene. 

 
f) Legalitetskontrollen af BA + KA Engelsk 

CSJ:BA-uddannelsen på 1. og 2. semester overskrider det stipulerede timetal på 
156 timer pr. semester, for første semesters vedkommende med 26 timer (2 t/u), 
for andet semesters vedkommende med 13 timer (1 t/u). Grundet matrix-strukturen 
er det et større arbejde at forsøge at reducere i antallet af undervisningstimer på de 
første semestre, fordi Engelsk rekvirerer undervisning fra tre forskellige institutter, 
hvis fagligheder alle er (og bør være) ligeligt repræsenteret, samtidig med at re-
duktionen skal være fagligt funderet og forsvarlig. Vi arbejder med problemstillin-
gen og vil ved kommende rekvisition være opmærksomme på timeantallet. 

 
g) Evaluering af studiestart 

CSJ: Studiestarten er forløbet godt, både for engelsk og amerikanske studiers ved-
komne. Engelsk holdt en mundtlig evaluering af studiestarten med de nye stude-
rende, og på dette møde fik det nye tiltag How to Uni en del kritik. Ifølge de stude-
rende, så skabte prøven ikke det fællesskab som den lagde op til, og mange stude-
rende udtrykte frustration med How to Uni forløbet. 
English studies Day for bachelorstuderende fik gode tilbagemeldinger fra de stude-
rende. 
 

h) Evaluering af fag – Studienævnet skal diskutere praksis 
I foråret 2019 nedsatte studienævnet en arbejdsgruppe vedrørende evalueringer, der 
skulle se på hvordan man kan højne svarprocenter på evalueringer, samt mulighe-
den for at tilpasse evalueringsskemaerne, så man får nogle brugbare evalueringer. 
Arbejdsgruppen kom med en anbefaling, og på denne baggrund er der udsendt en 
mission statement til alle undervisere på uddannelsen, samt tilrettet i det eksiste-
rende evalueringsskema. 
 

i) Er der tilstrækkelig og klar vejledning om mulighederne for udenlandsophold? 
JBS: SDU international afholdt i uge 38 møde for Humaniora vedrørende mulighe-
derne for udenlandsophold. De faglige vejledere planlægger at holde et møde ved-
rørende den videre proces i forhold til udenlandsophold, med orientering om for-
håndsgodkendelse af fag mm. 
 

7) Andre sager til behandling 
a) Ansøgning om økonomisk støtte fra Jørn Brøndal 

Ansøgningen blev imødekommet. 
 

8) Orientering 
a) Nyt årshjul 

DB orientererede om det nye årshjul. Indholdet af årshjulet er i store træk det samme 
som de gamle årshjul, men det nye årshjul er mere detaljeret udført, og der gives 
større hjælp til studienævnet. 
 

9) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 
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Claus Schatz-Jakobsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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